

«Я ПРОСИЛА ПРЕПОДОБНОГО ТРИФОНА ОСТАВИТЬ МЕНЯ ЖИТЬ РАДИ ДЕТЕЙ...»

Продолжаем публикацию материалов, посвящённых предстоящим 400-летию со дня преставления преподобного Трифона Вятского и 385-летию со дня блаженной кончины святого Прокопия, Христа ради юродивого.

В 1909 – 1912 годах в Вятской епархии действовал комитет по подготовке празднования 300-летия со дня кончины преподобного Трифона Вятского. Комитет проделал большую работу по встрече юбилея святого, в частности, был начат сбор свидетельств исцелений по молитвам преподобного Трифона. Например, был подробно записан рассказ Александры Васильевны Климовой, вдовы секретаря Вятского уездного съезда В.И. Климова (это свидетельство, ныне находящееся в Государственном архиве Кировской области, приводится ниже).

Также протоиерей Леонид Зубарев в своей книге «Св. преп. Трифон Вятский чудотворец» (Вятка, 1912 г.) собрал три случая исцелений (один сопровождался официальным рапортом). 20 февраля 1846 года в Успенский Трифонов монастырь была приведена 20-летняя Анна Козмина Хмылина из Оренбургской губернии, страдающая с 3 лет беснованием. После нескольких молебнов больная получила исцеление.

16 ноября 1851 года жена рядового гарнизонного батальона Акулина Данилова исцелилась у гробницы прп. Трифона после 10-летнего беснования.

9 мая 1896 года получила исцеление (болезнь не указана) Феодосия Феопемтовна Городилова из деревни Большие Черновы Мало-Королевского прихода Глазовского уезда.

Журнал № 3 заседания Комитета по подготовке к юбилейному торжеству по случаю 300-летней годовщины со дня кончины прп. Трифона Вятского (7 февраля 1911 г.)

Заслушано сообщение Н.Н. Поповой о случае благодатной помощи преподобного Трифона, имевшем место в последние 3-4 месяца, следующего содержания:

Рассказ Александры Васильевны Климовой, вдовы секретаря Вятского уездного съезда В.И. Климова. «Пять лет тому назад после рождения дочери я была сильно больна и лежала в постели недвижно целый год, так, что образовались пролежни. Лечили меня несколько

докторов, в том числе Левитский, Дементьев и Греке. Пользы от лечения не было, доктора приговорили меня к смерти. Было уже приготовлено платье для погребения. Очень я горевала о том, что трое малолетних детей останутся сиротами и просила Господа и Трифона преподобного оставить меня жить для детей.

Хотя лежала я тяжело, но у меня было сильное желание в день Трифона преподобного отслужить молебен у его мощей. Я так думала про себя: «Если бы камни с неба валились, не посмотрела бы на это и ползком бы да добралась до мощей Трифона преподобного». За неделю до дня памяти преподобного Трифона я в один день особенно с утра молилась Богу и просила Трифона преподобного. В комнате, где лежала, была затеплена лампада пред образом Трифона преподобного. Вдруг двери открылись, и сделался в комнате необыкновенный свет. Это было около четырёх часов дня. Я страшно удивилась этому и испугалась, а на душе сделалось так весело. Вижу, в комнату входит старец седой, борода седенькая, не очень большая, такой же, как на образе, весь светлый, одежда белая, лицо очень приятное. Я говорю себе: «Не знаю, кого вижу: ангела или Трифона преподобного?» Он взял меня за правую руку, когда я перекрестилась, сжал крепко и сказал мне: «Встань и будешь исцелена. Ты удостоилась видеть того, кого просила. Надень вериги, правь молебен, и будешь исцелена. Помолись усердно, как теперь молишься». Тогда же я себя легко почувствовала и села. Потом двери затворились, никого не стало, свет исчез. Всё это продолжалось около часа.

Я позвала кухарку и спросила: «Кто был?» Она говорит, что никого не было, удивилась, что я сижу. Говорю ей: «Господь дал силу, и сижу». Встала с постели и пошла кругом стульев, хотя ноги подсекало. На другой день и затем целую неделю я ходила. Накануне дня Трифона преподобного сходила ко всенощной пешком, а на другой день к обедне и отслужила молебен, надела вериги, крестик и шапочку преподобного Трифона. Никакой тяжести от вериг не слышала. После молебна помолчилась Богу и сделалась совсем здоровой: ничего не заболело, с этого времени вся болезнь прошла.

Около трёх лет тому назад умер мой муж. Оставшись с тремя детьми, я стала жить очень бедно, ни пенсии, ни пособия не получала. Пришлось самой стирать бельё. Однажды полоскала бельё и, поскользнувшись, упала в

прорубь, ухватилась за какой-то кол и долгое время была в воде. Тогда был ледоход: льдины шли мимо и толкали меня, не знаю, как жива осталась. В воде вспомнила святителя Николая Чудотворца и призвала его. И точно силой какой выбросило меня на берег. Как раз шла мимо женщина, она и доставила меня домой.

После этого я сильно заболела: сделался ревматизм, головная боль и потом ослепла, и глаза мои закрылись. Обращалась с глазами в Вятскую губернскую земскую больницу, доктор не взялся лечить, посылал меня в Казань, чтобы там сделали операцию. Я дошла до такой нужды, что дня два бывала без пищи: сама не могу работать, и дети малые, всем надо есть, пить и одеться. Пошла старшую девочку 12 лет выпросить у кого-нибудь пищи и накормить нас четверых. Доктор Дементьев лечил меня зимой 1910 года бесплатно, видя мою бедность. В декабре 1910 года один верующий человек свозил меня в Трифонов монастырь, справили молебен, одели на меня вериги. После того скорее дети мои стали устраиваться: девочка Зоя принята в приют, мальчик Алексей – больной-рахитик – в приют Царицы Небесной.

В воскресенье 23 января 1911 года во время ранней обедни около 6 часов, когда все у нас спали, я увидела свет и того же старца, который раньше являлся. Он взял меня за руку и сказал: «Потерпи, будешь исцелена, будешь устроена». Это было недолго, всего минут 15. Явился он в такой же светлой одежде, я его сразу узнала. И ещё он мне сказал: «Если тебе что будут говорить, ничему не верь, Бог тебя призывает». А мне перед этим всё казалось, что кто-то подходит к кровати и говорит: «Зачем ты всё молишься Богу? Если бы не молилась, то давно бы здорова была». Я на эти слова отвечала: «Меня Бог исцеляет. И я буду Богу молиться». Когда я крестилась, всё исчезало.

На другой день после явления старца глаза у меня открылись, но я ещё ничего не видела. Теперь я различаю свет, вижу огонь, белые предметы. Верю, что Господь исцелит».

Рассказ записан со слов А.В. Климовой 2 февраля 1911 года. Адрес Климовой: г. Вятка, д. Мокрецова, за Ахтырским кладбищем.

Постановили:

Передать описание благодатной помощи преподобного Трифона протоиерею А.С. Израилеву для приложения к имеющимся у него описаниям и просить его проверить достоверность описания через лиц, знающих г. Климову.

Подготовил АРТЕМИЙ Маркелов